

Los Tiempos

www.lostiempos.com

AÑO LXXVII N° 19.899

COCHABAMBA, MARTES 8 DE ABRIL DE 2025

EDICIÓN DE 16 PÁGINAS - PRECIO ÚNICO Bs 5,50 EL PAÍS Bs 5,50



Deportes PÁGINA 10

Copa Libertadores

San Antonio buscará sumar en terreno ajeno ante el copero Peñarol, en Uruguay.

Economía PÁGINA 4

Defensa del consumidor

El Gobierno creará comités barriales para controlar los precios de los alimentos.

Doble Click! PÁGINA 12

Minecraft, un éxito

El film, adaptación del videojuego, debuta con un récord de taquilla.



TSE restringe encuestas hasta que se definan los principales candidatos

Hitos. La inscripción de candidatos será del 14 al 19 de mayo en la sede del TSE.

Proceso. Se realizarán 108 actividades con miras a los comicios de agosto. **Pág. 3**



La disputa entre "Tuto" y Samuel se eleva de tono

El expresidente declaró que intentan alejarlo del bloque de unidad con la encuesta para elegir al candidato único; Doria Medina le pide recapacitar. **Pág. 2**

EFEMÉRIDE

Tarija realiza su cultura en su mes aniversario

El presidente Luis Arce y las autoridades dieron inicio ayer a los actos por el aniversario de la tierra chapaca, el 15 de abril, con la tradicional cueca chapaca, en el marco del Bicentenario de Bolivia.

Pág. 3



Foto: APG

Ultiman contrato con el consorcio Verde para el manejo de la basura

Aseo. Después de 15 días de bloqueo del botadero, EMSA normalizará su servicio hoy.

El alcalde Manfred Reyes Villa señaló que prevé firmar esta semana el contrato para la industrialización de los residuos sólidos y el cierre técnico de K'ara K'ara. **Pág. 6**



Trump amenaza a China con lanzar arancel adicional

El presidente de EEUU exigió a Pekín suspender los gravámenes impuestos a los productos americanos en represalia a su plan arancelario. **Pág. 8**

ADEMÁS

Economía

El transporte pesado pide una reunión por la escasez de diésel.

-Pág. 4-

País

Las inundaciones dejan sin hogar a 1.200 familias en Bolivia

-Pág. 3-

Pese a críticas por rechazar encuesta, Tuto dice que no dejará bloque de unidad

Cruce. El expresidente denunció que pretenden alejarlo del bloque y Doria Medina pide que recapite y cumpla compromisos.

READACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

La disputa entre los precandidatos Jorge Tuto Quiroga y Samuel Doria Medina, del opositor bloque de unidad, se eleva de tono cuando ya está en proceso la encuesta que definirá al postulante. El resultado se conocerá esta semana y el objetivo es presentar al binomio para las elecciones del 17 de agosto de 2025.

Tras el cruce de denuncias el fin de semana ente Doria Medina y Quiroga, éste último declaró ayer que hay intención de alejarlo del bloque de unidad pero que “a mi me tienen que matar para sacarme”, declaró ayer el expresidente.

Por su parte, Amparo Ballivián, que forma parte del bloque y es precandidata, indicó

FELICITA A RODRÍGUEZ

Doria Medina lanza “dardos” a Tuto

El precandidato del bloque opositor, Samuel Doria Medina, lanzó un nuevo dardo a Jorge Quiroga: felicitó al expresidente Eduardo Rodríguez Veltzé por mantener su palabra y demostrar “honor, coherencia y seriedad” ante el país.

“Tener palabra es fundamental en la vida. También en la política. Felicito a Rodríguez Veltzé por demostrar honor y seriedad ante Bolivia. Dijo que no iba a ser candidato. Y honra su palabra. Lo invitan y mantiene su posición, sin cálculos ni patrañas. Ojalá todos los políticos en Bolivia tuvieran palabra. Como Eduardo”, dijo.



Los precandidatos del Bloque de Unidad, Samuel Doria Medina y Jorge Tuto Quiroga. LT

que si bien Quiroga observa las encuestas, está considerado para ser votado en las consultas que son tres simultáneas que se aplicarán en estos días.

El vocero de Unidad Nacional (UN), Marco Fuentes, ratificó que cinco de seis inte-

grantes del bloque de unidad apoyan y acatarán el resultado de la encuesta, ellos son Ballivián, Vicente Cuéllar, Carlos Mesa, Luis Fernando Camacho y Doria Medina.

En una carta al Tribunal Supremo Electoral (TSE), Quiro-

ga hizo constar que él no es parte de las encuestas, además que estas no corresponden al bloque de unidad, solo a su financiador que es Doria Medina.

Doria Medina sostuvo que espera que Tuto “recapite” y cumpla su palabra. “Tuto es-

tá haciendo muchas cosas en los últimos días, pero pienso que finalmente va a recapitar y va a cumplir su palabra que empeñó en diciembre de 2024; no quiero entrar en discusiones y peleas porque eso no nos lleva a ningún lado”, dijo el precandidato y jefe de Unidad Nacional.

Análisis

En tanto, analistas y políticos ya hablan de un “quiebre” en el bloque de unidad y que podría favorecer al Movimiento Al Socialismo (MAS), aunque otros ven que el principal beneficiado es el propio Doria Medina.

“Es natural que existan contradicciones, pero estas deben tratarse internamente, no como lo estamos viendo”, sostuvo el analista Paul Coca a Urgente.bo.

Para Coca, el más beneficiado es Doria Medina: “Efectivamente, Samuel es quien sale mejor parado. Se mantiene firme en su postura de respetar la metodología acordada por todos en el bloque.

En contraste, el alcalde de La Paz, Iván Arias, advirtió que esta división solo beneficia al oficialismo y que su impacto se sentirá el 17 de agosto, día de las elecciones.

Arcistas y evistas ponen fecha para dar a conocer a sus binomios electorales

Elecciones. El presidente Arce dijo que el 3 de mayo tendrán los nombres de sus candidatos y Evo Morales se inscribirá al TSE el 16 de mayo.



Evo Morales y el presidente del Estado, Luis Arce. LT

READACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Voceros del ala evista del MAS anunciaron ayer que el 16 de mayo realizarán una marcha masiva hacia La Paz, con el fin de inscribir las respectivas candidaturas, incluida la de Evo Morales, que busca

postular como candidato a la Presidencia de Bolivia, con la sigla del Frente Para la Victoria (FPV).

“Se define marcha en la ciudad de La Paz el 16 de mayo para acompañar la inscripción de nuestros candidatos a presidente, vicepresidente, asambleístas, legislativos y re-

presentantes supranacionales”, reza el voto resolutorio del instrumento político Evo Pueblo.

Ampliado arcista

En tanto, el presidente Luis Arce confirmó que, en un ampliado previsto para el 3 de mayo, se definirá al candidato presidencial del Movimiento Al Socialismo, pero eludió hablar de su posible postulación y la de otros líderes como Andrés Rodríguez.

Arce se refirió a las últimas decisiones del MAS, como la modificación de sus estatutos, que espera sea aprobada por el Tribunal Supremo Electoral (TSE).

Indicó que el 3 de mayo se realizará un ampliado nacional y “ahí se definirá la posición” del partido político de cara a las elecciones generales.



Protesta de familiares de trabajadores fallecidos. APG

Mineros piden justicia por muerte de cinco afiliados

Tragedia. El pasado jueves, una explosión en la sede de la cooperativa minera Hijos de Ingenio mató a cinco trabajadores.

READACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Mineros auríferos y familiares de cinco personas que fallecieron en una explosión en Sorata protestaron ayer colocando ataúdes vacíos frente a las sedes de la Fede-

ración Nacional de Cooperativas Mineras y la Fiscalía boliviana, y exigieron que se capture a quienes ellos consideran responsables del atentado.

El pasado jueves en la madrugada una explosión en la sede de la cooperativa minera ‘Hijos de ingenio’ cobró la vida

de cinco personas, entre ellas Soledad Quito, una mujer con siete meses de gestación.

Los mineros de ‘Hijos de ingenio’ dijeron a la prensa que los culpables de la explosión fueron los asociados a la cooperativa ‘Señor de mayo’, debido a una disputa territorial por un yacimiento de oro en la comunidad de Yani, a más de 250 kilómetros de la ciudad de La Paz.

“Son terroristas prácticamente, esto no debe pasar en Bolivia”, indicó el minero Germán Quispe a EFE.

Denuncia

Quispe, quien sufrió quemaduras en el rostro en un incendio el año pasado, siniestro del que también culpa a los mineros de la cooperativa ‘Señor de mayo’, mencionó que los conflictos entre mineros son usuales pero que la explosión del jueves “enlutó” a todo el país.

Uno de los féretros de color café hecho para un adulto y otro blanco, más pequeño, que será utilizado para el cuerpo del hijo no nacido de Soledad Quito.

Frente a los ataúdes colocaron mantas con los rostros de los mineros que ellos denuncian como los responsables de la explosión.

TSE: rigen tres restricciones para los partidos políticos hasta el 19 de mayo

Plazo. La campaña electoral física de los candidatos corre del 19 de mayo al 13 de agosto, 72 horas antes del día de la votación.

TATIANA CASTRO
Los Tiempos

A partir de la difusión del calendario electoral para los comicios generales del próximo 17 de agosto, rigen tres restricciones del Tribunal Supremo Electoral (TSE) para las organizaciones políticas que participen en la contienda.

El TSE restringió la realización y emisión de encuestas, el desarrollo de campañas políticas y la difusión de propaganda de partidos y candidatos en los medios de comunicación, hasta el 19 de mayo, señaló el vocal Tahuichi Tahuichi Quispe.

Tanto las encuestas como las campañas políticas podrán realizarse después del 19 de mayo, cuando termine la inscripción de los candidatos.

CALENDARIO

Actividades de relevancia

Entre las 108 actividades del calendario electoral programadas antes del día de la elección, también destacan el registro o inscripción de las candidaturas, tanto a la Presidencia, Vicepresidencia y la Asamblea, que será del 14 al 19 de mayo ante el ente electoral nacional.

En el caso de la emisión de propaganda política en medios y realización de campaña física fuera de los plazos, el TSE se encarga de imponer las sanciones establecidas en la Ley 026. Desde el TSE admiten dificultades para el control de las redes sociales.



Los vocales del Tribunal Supremo Electoral en reunión de Sala Plena. APG

La campaña electoral física de los candidatos corre del 19 de mayo al 13 de agosto, 72 horas antes del día de la votación. En ese lapso, los candidatos podrán hacer campaña política con caminatas, concentraciones, proclamaciones y una suerte de actividades para promocionarse.

En tanto, la emisión de propaganda electoral en medios de comunicación registrados ante el TSE, tendrá un lapso de 30 días. En caso de que no se cumpla lo establecido, tanto los medios de comunicación, empresas especializadas, actores y organizaciones políticas serán pasibles a sanciones

señaladas en la Ley 026 de Régimen Electoral.

“Las encuestas se realizarán en función a los candidatos que se hayan inscrito ante el Tribunal Supremo Electoral. Si en estas fechas, hasta el 19 de mayo, se realizan y se publican encuestas, son ilegales y pasibles a la sanción”, indicó

Tahuichi Tahuichi Quispe.

Los artículos 136 y 232 de la Ley 026 establecen sanciones a las empresas de encuestas especializadas, universidades, medios de comunicación, actores y organizaciones políticas que contravengan las normas electorales y el calendario.

Control

La fiscalización y control del Órgano Electoral Plurinacional alcanza a cuatro actores de la sociedad que serán monitoreados: los partidos políticos, los candidatos, empresas particulares y los medios de comunicación.

“Las encuestas de opinión en materia electoral pueden realizarse después del 20 de mayo”, subrayó Tahuichi.

Para tal efecto, el TSE recibirá el registro o inscripción de las entidades interesadas desde el 4 de abril hasta el 3 de mayo.

Se pueden registrar las empresas especializadas en estudios de opinión, los medios de comunicación, las universidades y toda organización de la sociedad civil interesada en hacer una encuesta, excepto los partidos y las organizaciones políticas.

Inundaciones dejan sin techo a 1.200 familias y hay riesgo de enfermedades

Alerta. Desde el Senamhi se mantiene la alerta naranja por riesgo de desbordes en siete departamentos del país

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Las inundaciones en Bolivia dejaron sin casa hasta la fecha a 1.204 familias y, de manera general, hay más de medio millón de personas afectadas por las lluvias en todo el país.

El viceministro de Defensa Civil, Juan Carlos Calvimontes, informó que hay tres departamentos en situación de desastre y en cuanto a los municipios, son 127 en la misma situación.

“Los departamentos de Beni, Chuquisaca y Oruro fueron declarados en desastre, mientras que La Paz y Santa Cruz están en situación de emergencia”, precisó Calvimontes.

Desde el Ministerio de Salud informaron que se intensifica la vigilancia epidemiológica en regiones afectadas por desastres naturales para prevenir brotes de enfermedades que pueden aparecer debido al estancamiento del agua.

El viceministro detalló que hasta la fecha se contabilizan 6.174 comunidades afectadas, 55 personas fallecidas y ocho desaparecidas.

Afectaciones a la salud

Las inundaciones generaron una demanda alta de atenciones en salud. Actualmente, 78 médicos están desplazados en regiones críticas, prestando atención a personas que presentan resfriados, diarreas, afecciones cutáneas y dolencias vinculadas al estrés, como cefaleas y presión arterial elevada.

Además, se concentran en prevenir brotes de dengue, zika y chikungunya e infecciones transmitidas por



Familias afectadas por las inundaciones. APG

roedores, en una temporada donde las lluvias facilitan la proliferación de vectores, señaló Milton Gonzáles, jefe de la Unidad de Gestión de Riesgos del Ministerio.

El Servicio Nacional de Meteorología e Hidrología (Senamhi) emitió una alerta hidrológica naranja

que estará vigente hasta el 12 de abril. Esta alerta se debe al riesgo de lluvias e inundaciones que afectan a 230 municipios en siete departamentos de Bolivia.

Además se informó que ya se ingresará en la época de transición a invierno.

Arce resalta fiesta de aniversario de Tarija con iza de bandera



Actividades cívicas por el aniversario de Tarija, ayer. ABI

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El presidente Luis Arce inició la mañana de ayer en la ciudad de Tarija, con la iza de las banderas, en el marco del mes aniversario del departamento (15 de abril) y como parte de las actividades programadas por el Bicentenario de Bolivia.

“Llegamos a Tarija en su mes aniversario para realizar el izamiento de nuestras banderas en el marco de las actividades

programadas por el Bicentenario de nuestra Patria”, publicó el jefe de Estado en sus redes sociales.

Arce anunció que el Banco de Desarrollo de América Latina y el Caribe (CAF), financiará la construcción de la planta de tratamiento de aguas residuales (PTAR) en Tarija.

El presidente Arce dijo que una misión técnica de ese organismo llegará este martes, 8 de abril, a la capital tarijeña para ultimar detalles sobre el financiamiento.

Comités barriales buscarán frenar la especulación en el precio de los alimentos

Apunte. Estos comités, organizados en coordinación con las juntas vecinales, tendrán la misión de vigilar y denunciar cobros irregulares

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El Gobierno anunció la creación de comités barriales de Defensa del Consumidor para combatir el agio y la especulación en los precios de productos básicos, especialmente en tiendas de barrio donde el control es menor. El viceministro de Defensa de los Derechos del Usuario y del Consumidor, Jorge Silva, informó que la medida comenzará a implementarse “en los próximos días”.

Estos comités, organizados en coordinación con las juntas vecinales, tendrán la misión de vigilar y denunciar cobros irregulares en sus distritos. “Queremos profundizar la participación ciudadana para que los vecinos denuncien el agio y la especulación en sus barrios”, explicó Silva, destacando el rol activo de la población en la protección de sus derechos.

Aumentos irregulares

La iniciativa surge ante el alza injustificada de precios, un problema que, según el viceministro, se intensifica los fines de semana por la mayor demanda, mientras los costos tienden a bajar entre semana.



Jorge Silva, viceministro de Defensa del Consumidor. APG

“Vivimos una ola de especulación que lleva a los comerciantes a manipular los precios”, advirtió Silva en entrevista con la televisora estatal, quien instó a la ciudadanía a no callar ante abusos. “Cuando les quieran tocar el bolsillo, denúncienlo”, enfatizó.

Los comités barriales toman como base el Comité de Seguridad Alimentaria, creado en 2024 y presente en casi todos los departamentos. Este organismo, integrado por personal del Viceministerio, intendencias municipales, control social y organi-

zaciones vecinales, se enfoca en mercados, pero deja desatendidas las tiendas de barrio. “Las autoridades no siempre pueden estar en cada distrito”, reconoció Silva, subrayando que la nueva estrategia busca extender la vigilancia ciudadana a estos espacios.

Corresponsabilidad

La medida refleja un esfuerzo por involucrar a los vecinos en la lucha contra la especulación, aunque aún no se han precisado detalles sobre su funcionamiento o la coordinación con las autoridades

locales. El Gobierno espera que los comités contribuyan a estabilizar los precios y garanticen el acceso a alimentos a costos justos, en un contexto donde el alza en la canasta familiar sigue siendo una preocupación central para las familias bolivianas.

La propuesta también plantea interrogantes sobre el papel del consumidor como fiscalizador y la necesidad de políticas estructurales para abordar las distorsiones en la distribución de alimentos.

Transporte pesado exige soluciones a la crisis de combustible

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El sector del transporte pesado en Bolivia ha convocado una reunión urgente con el Viceministerio del Transporte y otras autoridades estatales para plantear sus demandas ante la crítica situación que enfrenta. La escasez de combustible, los constantes retrasos en fronteras y el deterioro de las carreteras están generando graves pérdidas económicas y multas por incumplimiento en las entregas de mercancías.

Héctor Mercado, pre-

sidente de la Cámara Boliviana de Transporte (CBT), confirmó que el encuentro con las autoridades se llevará a cabo este miércoles en La Paz. Explicó que el desabastecimiento de combustibles no responde a fallas de YPFB o la ANH, sino a la crisis económica y la falta de divisas en el país.

Otro problema clave, según la dirigencia del transporte pesado, es el mal estado de las carreteras, que no solo retrasa los viajes, sino que también daña los vehículos y aumenta los costos de mantenimiento.

Aumentan despachos de GLP para cubrir la demanda en Potosí

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Yacimientos Petrolíferos Fiscales Bolivianos (YPFB) aumentó de 6.300 a 7.500 las garrafas diarias de Gas Licuado de Petróleo (GLP) de 10 kilogramos despachadas en Potosí, con el objetivo de cubrir la demanda actual y evitar desabastecimiento.

Eduardo Carlos Gervacio, representante del Distrital Comercial Potosí de YPFB, explicó que el despacho habitual era de 6.300 garrafas

por día, pero debido a la coyuntura, se elevó a 7.500 para garantizar el suministro. “El aumento busca cubrir las necesidades de la población sin interrupciones”, señaló un comunicado oficial.

Para agilizar la distribución, YPFB habilitó sus estaciones de servicio como puntos de venta directa al público, evitando largas filas y posibles especulaciones. El precio oficial se mantiene en Bs 22,50 por garrafa, asegurando acceso económico al combustible.

Bolivia apunta a nuevos mercados tras imposición de aranceles de EEUU

Efectos. El presidente Luis Arce calificó la decisión como “claramente política” y alertó sobre sus posibles efectos adversos

REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

El presidente de Bolivia, Luis Arce, rechazó ayer los nuevos aranceles del 10% impuestos por Estados Unidos a todas sus importaciones, una medida impulsada por el gobierno de Donald

Trump que comenzó a regir el sábado pasado.

En una conferencia de prensa desde el Palacio de Gobierno, el mandatario calificó la decisión como “claramente política” y alertó sobre sus posibles efectos adversos en la economía mundial, incluyendo el ries-



El presidente Luis Arce en rueda de prensa, ayer. APG

go de una recesión global.

En respuesta, el gobierno boliviano anunció que intensificará su estrategia de diversificación comercial para disminuir la dependencia del mercado estadounidense. Arce resaltó logros concretos, como la reciente apertura del mercado chileno para exportaciones de carne y leche, y el fortalecimiento de acuerdos con países del bloque BRICS. Asimismo, confirmó que Bolivia ultima los trámites para integrarse al Mercosur, un paso que ampliaría sus oportunidades comerciales en la región.

Datos del Instituto Boliviano de Comercio Exte-

rior (IBCE) indican que los aranceles estadounidenses podrían generar pérdidas aproximadas de 27 millones de dólares para Bolivia. Los sectores más afectados serían el estaño y las castañas, que en enero de 2025 registraron exportaciones por 10,7 y 1,9 millones de dólares, respectivamente.

Pese a estos desafíos, Arce afirmó que el país está preparado para proteger su economía. “No dependemos de un solo mercado. Estamos consolidando alianzas estratégicas con otras naciones para asegurar el crecimiento de nuestras exportaciones”, afirmó.

Defensoría: Bebé abandonado en pastizales se aferra a la vida

Indignante. En una semana se suscitaron cuatro abandonos de menores de edad, en su mayoría bebés, en vía pública o vehículos

.....
PEDRO FIGUEROA M.
Los Tiempos

El bebé que fue abandonado por sus padres en una calle cercana a la laguna Alalay, al sur de la ciudad de Cochabamba, ya salió de terapia intensiva y está fuera de peligro. Según la Defensoría de la Niñez y Adolescencia (DNA), el recién nacido se aferra a la vida.

De acuerdo con las imágenes de una cámara de seguridad, el bebé que todavía tenía el cordón umbilical, fue abandonado en medio de matorrales, el jueves 3 abril, a las 22:57; y fue hallado el viernes 4 de abril, a las 13:00, después de 14 horas.

Según el jefe de la DNA, Edwin Pérez, el bebé se recupera favorablemente des-

pués de haber estado en terapia intensiva debido a que permaneció toda la noche en medio de matorrales, soportó una intensa lluvia que cayó desde la 1:00 de la mañana del viernes y sufrió picaduras de hormigas e insectos.

“El bebé se está recuperando, se está aferrando a la vida y en este momento lo que necesitamos son pañales y leche”, señaló Pérez.

De acuerdo con el reporte del hallazgo, el bebé se encontraba envuelto en una manta y estaba sobre el piso mojado.

Abandonos

Pérez señaló que en una semana se registraron cuatro abandonos de bebés y seis en lo que va del año.

El primer caso sucedió el mes de febrero, y el infante



El bebé rescatado en unos pastizales. LOS TIEMPOS

ya fue remitido a un centro de acogida circunstancial. Luego se encontró a un bebé que fue devorado por canes.

“En una sola semana se tuvieron cuatro abandonos, un

bebé de un mes de nacido, un niño de 6 años, un niño de nueve días de nacido que fue abandonado en un hospital y el recién nacido”, lamentó Pérez.



Un control con alcoholímetros portátiles. RRSS

Procesan a policías por uso de alcoholímetro prohibido en control

.....
REDACCIÓN CENTRAL
Los Tiempos

Tres policías son investigados por hacer uso y manipular alcoholímetros no certificados. Se trata de dos funcionarios de la Dirección de Tránsito y uno del Batallón de Seguridad Física, mismos que montaron un operativo de control, el 5 de abril de este año, en el kilómetro 7 de la avenida Víctor Ustáriz.

El comandante departamental de la Policía en Cochabamba, Edson Claure informó que se ordenó un proceso administrativo contra los efectivos que realizaban controles de alcoholemia con un dispositivo no certificado y en un lugar no autorizado.

Claure recordó que en 2024 el Inspector General de la Policía prohibió el uso de alcoholímetros portátiles.

TORTAS PERSONALIZADAS



74865673



Plaza Isabel La Católica,
Las Torres Mall,
Sopocachi, La paz - Bolivia